

韩国LG杯决赛再现争议判罚 柯洁抗议未果愤而退赛

继22日的第二局比赛被判负后，中国棋手柯洁在23日的第29届LG杯世界围棋棋王战决赛决胜局中再因未将提子放进棋盒盖遭韩方判定违规，且裁判中断比赛时机具有争议，柯洁不接受判罚结果，选择放弃比赛，韩方宣布韩国棋手卞相壹获得冠军。

中国围棋协会随后发布声明，表示不接受第三局比赛结果。声明称：“在1月23日进行的第29届LG杯世界围棋棋王战决赛第三局中，中国棋手柯洁九段因提子未及时置于棋盒盖，在之后的棋局关键处，轮到对手卞相壹九段落子时被现场裁判中断比赛。中国围棋协会认为裁判中断时机不当，影响比赛正常进行，棋手受到裁判过度干扰，无法继续完成比赛。经向赛事主办方韩国棋院申诉，申请重赛无果，中国围棋协会不接受本届LG杯第三局结果。”

23日，双方决胜局上演，棋局进行至155手，柯洁提子没有放到棋盒盖中，韩方裁判随后介入暂停比赛。由于当时对局的局面非常复杂，卞相壹仍在长考，柯洁提出抗议，认为裁判的行为实质上大幅增加了卞相壹的思考时间，要求卞相壹落子后再暂停比赛，但裁判组没有采纳。经过较长时间的沟通，裁判组表示因柯洁提子违规要罚两目，继续比赛。柯洁不接受判罚结果，离开了赛场，组委会相关人员宣布卞相壹弃权胜。

本次比赛是进入2025年后的首场



柯洁(右)和卞相壹在比赛中。图据新华社客户端

重要国际赛事，决赛又是中韩之争，因此备受瞩目。柯洁与卞相壹均出生于1997年，但职业生涯轨迹迥异。柯洁在2015年不足18岁时便首夺世界冠军，随后更在2020年达成“八冠王”，此次时隔多年闯入决赛，志在冲击个人第九个世界冠军。卞相壹尽管也在一流棋手之列，但直至2023年春兰杯才拿到个人世界大赛首冠。两人此前交手纪录柯洁亦占据压倒性优势。

三番棋首局波澜不惊，柯洁执黑以2.5目获胜，距个人第九座世界冠军奖杯一步之遥。

22日进行的次局比赛开局约半小时，棋局进行至第44手时，现场裁判判

定柯洁违规，原因是柯洁在第18手提子后，未依照韩国棋院在2024年年底新修改的棋局规则将棋子放在棋盒盖中。中方提出异议称规则并未明确规定放置棋子的具体时间，韩方未同意，柯洁被罚两目。比赛在中断了约半个小时后继续，柯洁在第80手提子后又未将棋子放置在位于棋盘左侧的棋盒盖中，卞相壹应以81手，并在柯洁落下第82手后暂时离开座位倒水时举手向裁判投诉，柯洁迅速回到座位放置棋子但依然被裁判判定第二次违规，直接判负。中国代表团此后长时间申诉无果，大比分就此扳平。

据新华社

韩国为何规定将“死子”放入棋盒盖？

——从柯洁LG杯决赛次局犯规负说起

22日，在韩国进行的第29届LG杯世界围棋棋王战亚军决赛三番棋第二局出现了戏剧性的一幕。因为两次未按照规则要求将提掉的对方“死子”放入棋盒盖里，中国棋手柯洁遭遇犯规负。事情原委究竟如何？韩国规则为何规定要将“死子”放入棋盒盖？多位业内人士从他们的视角给出了解读。

因“死子”问题产生的争议非首例

据记者了解，在世界棋战中因为“死子”问题发生争议的情况并非首例。在2004年进行的三星杯预选赛中国棋手黄奕中和韩国棋手金江根的比赛，就出现过双方对于“死子”数量的争议，当时裁判组判定重赛。2010年，也是在三星杯预选赛中，中国棋手鲁佳和韩国棋手金恩善的比赛也出现了类似争议。

中国围棋队原领队华学明告诉记者，韩国围棋规则一直要求棋手在提掉对方的“死子”之后要放在自己的棋盒盖里，但是以前没有对违反这样的要求如何处罚做出明确界定。2004年的那次争议发生时，中韩代表团协商后曾经提出了几种解决方案，裁判组最终做出了重赛的决定。中国围棋队教练王磊八段表示，去年韩国规则进行了更新。根据新规，棋手不把“死子”放在棋盒盖上会被警告并被罚两目，而被警告两次就会被判负。因为由韩国主办的世界大赛采用韩国规则，所以韩国棋院也将相关改动告知了中方。在去年11月举行的三星杯预选赛之前，中国队也将这一改动通知

到了所有棋手。

尽管如此，中国棋手对韩国规则的这一改动显然还不适应。在新规开始执行之后，中国棋手金禹丞在参加韩国围棋联赛时也曾经因为这个原因被处罚过。多位业内人士表示，柯洁在被罚两目之后第二次又忘了将“提子”放入棋盒盖，一方面可能是因为没有养成习惯，另一方面可能因棋盒盖放置的位置有关。

在裁判团队判定柯洁告负之后，中国代表团曾提出申诉，认为韩国规则这个规定并没有对提完子放进棋盒盖的时间进行明确规定，柯洁只要终局前放进了棋盒盖也是可以的。但是，韩方未支持这个申诉意见。

韩国规则为何要规定将“死子”放入棋盒盖？

韩国规则为何要规定将提掉的“死子”放入棋盒盖？资深围棋裁判金同实告诉记者，这样的要求跟韩国围棋规则采用数目的方法计算胜负有关。

中国围棋规则采用数子法来计算胜负，在对局中提掉对方的“死子”之后放在哪里对胜负没有什么影响。在对局中点目的时候，棋手会将提子的地方点成两目，在提掉对方子后又占上的地方算成一目(暗目)。但是，如果遇上复杂的棋局，这样的暗目可能会被漏点。

韩国和日本围棋规则采用数目法计算胜负，对方的“死子”在局中和局后都有一定作用。金同实表示，不少韩国棋手从小学棋时就在老师的指导下养成了借助“死子”点目的习惯。对

于提子的地方，他们会先算成一目，全盘点目之后再一并按照棋盒盖里的“死子”数量加上相应的目数。因此，棋盒盖里有多少颗“死子”，跟棋手的形势判断是有直接关联的。根据韩国规则和日本规则，在终局之后要将对方的“死子”填入对方的空里，再来数目。在这种情况下，棋盒盖里的“死子”数量直接关乎输赢。

世界围棋规则不统一导致类似争议时有发生

在这次的事情发生之后，很多棋迷替柯洁感到非常惋惜。曾经在韩国有一段时间参赛经历的中国棋手芮乃伟和江铸久认为，类似争议时有发生跟世界围棋规则不统一有关。目前，中国、韩国、日本等三个围棋实力最强的国家都采用各自的围棋规则。而在世界棋战中，则沿袭谁主办的比赛用谁的规则的惯例。对于职业棋手而言，长时间习惯了一种规则之后，遇到不熟悉的规则偶尔可能出现“短路”的情况。

芮乃伟举例说，对于包括“双活”在内的一些棋型，中、日、韩围棋规则计算目数的方式不同，棋手参加采用非本国规则的比赛时可能会陷入思维定式，从而对形势产生误判。从棋手的角度来讲，希望能有统一的规则。

中国围棋协会主席常昊也曾提到，想要进一步提升围棋在东南亚乃至更多地区的普及程度，中国围棋协会需要努力推动世界围棋规则的统一。

日本棋院的孔令文七段表示，统一围棋规则是大的趋势。 据新华社

特朗普下令向美墨边境增兵 墨西哥设立移民庇护设施

美国白宫新闻发言人22日说，总统唐纳德·特朗普已指示增派1500名军人赴美国南部边境，以协助确保边境安全。当天，墨西哥开始在边境地带设立庇护设施，为应对美方可能实施的大规模驱逐非法移民政策做准备。

特朗普22日签署行政令，暂停非法移民通过南部边界入境美国，指示国土安全部、司法部和国务院采取一切必要行动，立即驱逐、遣返并清除越过美国南部边界的非法移民。白宫新闻发言人卡罗琳·莱维特当天说，特朗普还签署了一项行政令，向美国南部边境增派1500名美军人员。

法新社援引一名不愿公开姓名的美国高级军官说法报道，增派人员包括1000名陆军人员和500名海军陆战队队员，将负责设置拦截移民的障碍物并执行其他边防任务，“第一次行动应在接下来的24至48小时内开始”。

据美联社报道，增派的1500名现役军人将加入已经驻扎在边境的大约2500名国民警卫队和预备役士兵。国防部在必要时将派出更多军人，其中包括最多2000名海军陆战队队员。 据新华社

韩国公调处决定 将尹锡悦案移交检察机关

新华社首尔1月23日电 韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)23日表示，决定将尹锡悦涉嫌“发动内乱、滥用职权”案移交首尔中央地方检察厅，由后者提起公诉。

公调处次长李载昇当天在发布会上说，尹锡悦涉嫌与时任国防部长官金龙显等共谋，于去年12月3日宣布以排除国家权力、扰乱国家宪法为目的的紧急戒严。

公调处15日逮捕尹锡悦，并于19日对尹锡悦进行拘留。尹锡悦只接受了15日当天的调查并拒绝陈述，其后一直以公调处调查非法为由拒绝调查。

李载昇表示，公调处没有对尹锡悦案的起诉权，为提高效率，决定将案件移交检察机关。他表示，公调处将向检察机关移交相关案件的文件和证据等。

白杰品股

延续反弹

问：周四沪指高开，盘中冲高回落，收盘上涨，你怎么看？

答：市场早盘快速冲高，不过随后震荡走低，深成指、创业板指尾盘翻绿，盘面上个股涨少跌多，保险、银行板块表现较好。截至收盘，两市涨停40只，跌停20只。技术上看，沪深股指均失守5日均线，两市合计成交13553亿元环比增加；60分钟图显示，各股指均失守5小时均线，60分钟MACD指标均保持死叉状态；从形态来看，尽管早盘各股指随利好冲高，但最终依然保持拉锯震荡，深成指和创业板指也回补了当日缺口。不过值得注意的是，各股指盘中均刷新了近期反弹高点，这也标志着短期良性回调提前结束，后市将迎来第二波上涨。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均增加，各合约负溢价水平整体有所增加。综合来看，节前管理层释放利好，市场流动性充足，短期仍将延续反弹。

资产：周四按计划持股。目前持有华创云信(600155)130万股、鲁信创投(600783)48万股、爱建集团(600643)180万股、安科瑞(300286)11.5万股、创元科技(000551)18万股、陕天然气(002267)40万股、电投能源(002128)20万股、同方股份(600100)100万股。资金余额3346470.59元，总净值46468070.59元，盈利23134.04%。

周五操作计划：华创云信、安科瑞、同方股份、创元科技、陕天然气、电投能源、爱建集团、鲁信创投拟持股待涨。 胡佳杰